
Φιλιππικός Ρώτα
κατα

Να κι ένα κείμενο κατά του Νίκου 
Καζαντζάκη, στο έτος αυτό που είναι 
αφιερωμένο στην προσφορά του 
Κρητικού συγγραφέα. Ενα κείμενο 
του Βασίλη Ρώτα, που πρωτοδημο- 
σιεύτηκε το φθινόπωρο του 1943 σε 
συνέχειες στο εβδομαδιαίο περιοδικό 
«Καλλιτεχνικά Νέα» και ξανακυκλο- 
φορεί τώρα σ’ ένα βιβλιαράκι, με τί
τλο «Κριτικοί στοχασμοί πάνω στην 
«Οδύσσεια» του Καζαντζάκη».

Η κριτική, λοιπόν, αφορά το απο- 
τελούμενο από 33.333 στίχους κα- 
ζαντζακικό έπος, που θεωρείται και 
το πιο αμφιλεγόμενο έργο του.

«Δεν διαβάζεται»
«Η «Οδύσσεια» αυτή δεν διαβάζε

ται», γράφει κατηγορηματικά ο 
Ρώτας. Και προσθέτει με το σκωπτι- 
κό ύφος του: «Πρώτα πρώτα από το 
μέγεθος που έχει και σαν βιβλίο και 
σαν ποίημα. Το βιβλίο αυτό είναι με
γάλο, χοντρό και βαρύ. Δεν μπορείς 
να το χερακώσεις και να το ξεφυλλί
σεις, αν δεν το τοποθετήσεις σε ειδι
κό αναλόγιο, με ειδική πολυθρόνα να
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καθήσεις να το μελετήσεις. Οπως αλ
λιώς να κάμεις, θα κουραστείς αμέ
σως και θα το παρατήσεις. Είναι αδύ
νατο των αδυνάτων να το διαβάσει 
άνθρωπος ολόκληρο αυτό το βιβλίο, 
ούτε ο ίδιος ποιητής που τόγραψε. 
Τόγραψε αλλά δεν το διάβασε».

Η συνέχεια από το προλογικό ση
μείωμα της Βούλας Δαμιανάκου:

«Ο Ρώτας ωστόσο, που το είχε 
διαβάσει από τον πρώτον στίχο ίσα
με τον τελευταίον, όντας άρρωστος 
στην Κλινική Σμπαρούνη, εμπιση- 
μαίνει στην κριτική του τις πολλές 
αδυναμίες του έργου, από τον όγκο 
του τον ανοικονόμητο, τον τοτεμι
σμό του, την αμετροέπειά του, τον 
«ανάγωγο ρυθμικά» στίχο του. Από 
την έλλειψη περιπέτειας, από κούφια 
παραγεμίσματα, από άχρηστα βάρη 
και παραστόλισμα από πληθώρα λέ
ξεις αχρείαστες, που τις κρεμάει στο 

έργο σαν κουδούνια, χαϊμαλιά και 
σκουλαρίκια. Από την αφόρητη κα
τάχρηση από φτιαχτές λέξεις: «πολυ- 
βούλης», «λοξονούσης». Από τις α
φελείς φαλικές φιλοσοφίες: «Ολο φα- 
λό και μήτρα κρέμεται στην άβυσσο 
το πνέμα». Από την προσπάθεια του 
ποιητή να ειπεί μεγάλον λόγο, κι αντί 
μεγάλον λόγο, γράφει μέγα βιβλίο 
«που μόνο χασομέρηδες μπορούν να 
το διαβάσουν και μόνον πλούσιοι 
μπορούν να το αγοράσουν». (Σ.Σ.: Η 
«Οδύσσεια» στην πρώτη της έκδοση 
κυκλοφόρησε σε περιορισμένο αρι
θμό πολυτελών και πανάκριβων αν
τιτύπων μεγάλου σχήματος).

Στην κοινή γνώμη
«Ο Ρώτας», συνεχίζει η Δαμιανά- 

κου, «επισημαίνει ότι το έργο αυτό 
δεν απευθύνεται στην κοινή γνώμη, 
δεν είναι συνεισφορά στον πολιτισμό 
μας. Απευθύνεται στην πρόληψη, 
στη γοητεία του τερατικού και της 
μαγείας και της αισθητικής ωμής ει
κόνας μάλιστα της ερωτικής πράξης. 
Επισημαίνει ότι ο ποιητής της Οδύσ
σειας έχει φτιάσει ένα υπεράτομο, έ-

Βασίλης Ρώτας: «Η «Οδύσσεια» 
αυτή δεν διαβάζεται»!

ναν σούπερμαν, έναν «εξωγήινο», 
αλλά στην πραγματικότητα είναι 
απλώς ένας ερασιτέχνης της πράξης, 
που «έχει πηδήσει έξω από τη ζωή».

Επέστρεψαν από το Αγκριτζέν- 
" το της Σικελίας ο Δημήτρης 

Μυράτ και η Βούλα Ζουμπουλάκη, 
όπου είχαν προσκληθεί και πήραν 
μέρος στο 13ο Διεθνές Συνέδριο Πι- 
ραντελλισμού.

Από χθες επαναλαμβάνονται κα
νονικά οι παραστάσεις του θεάτρου 
«Αθηνών» όπου όπως είναι γνωστό 
ο θίασος Μυράτ-Ζουμπουλάκη πα
ρουσιάζει το έργο του Πιραντέλλο 
«Να ντύσουμε τους γυμνούς».


